

সাম্যবাদ

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল-বাসদ (মার্কসবাদী)-এর মুখপত্র • দ্বিতীয় বর্ষ দ্বিতীয় সংখ্যা • জানুয়ারি ২০১৫ • পাঁচ টাকা

নির্বাচন ও বর্তমান রাজনৈতিক সংকট প্রশ্নে গণতান্ত্রিক বাম মোর্চা

গণতান্ত্রিক অধিকার হরণ ও দমন-পীড়ন বন্ধ কর স্বৈরতান্ত্রিক একতরফা নির্বাচন জনগণ মানে না

গণতান্ত্রিক বাম মোর্চা কেন্দ্রীয় পরিচালনা পর্ষদের উদ্যোগে ৫ জানুয়ারি বিকাল ৪টায় ২৩/২ তোপখানা রোডের নীচতলায় বাম মোর্চার অস্থায়ী কার্যালয়ে বিদ্যমান রাজনৈতিক অস্থিরতা এবং নির্বাচন ও বর্তমান সংকট প্রশ্নে মোর্চার অবস্থান ও কর্মসূচি ঘোষণার লক্ষ্যে সংবাদ সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। এছাড়া সভা-সমাবেশের ওপর সরকারি নিষেধাজ্ঞার প্রতিবাদে ৮ জানুয়ারি ঢাকায় গণতান্ত্রিক বাম মোর্চা বিক্ষোভ করে।

সংবাদ সম্মেলনে লিখিত বক্তব্য পাঠ করেন বাম মোর্চার সমন্বয়ক গণসংহতি আন্দোলনের প্রধান সমন্বয়কারী জোনায়েদ সাকি। সংবাদ সম্মেলনে উপস্থিত থেকে বিভিন্ন প্রশ্নের উত্তর দেন বাংলাদেশের বিপ্লবী ওয়ার্কার্স পার্টির সাধারণ সম্পাদক সাইফুল হক, বাসদ (মার্কসবাদী)-র কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য শুভ্রাংশু চক্রবর্তী, ইউনাইটেড কমিউনিস্ট লীগের কেন্দ্রীয় সাধারণ সম্পাদক মোশাররফ হোসেন নান্নু, গণতান্ত্রিক বিপ্লবী পার্টির সাধারণ সম্পাদক মোশাররফা মিশু, বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক আন্দোলনের আহ্বায়ক হামিদুল হক, গণসংহতি

আন্দোলনের কেন্দ্রীয় নেতা এড. আব্দুস সালাম, ইউনাইটেড কমিউনিস্ট লীগের কেন্দ্রীয় নেতা অধ্যাপক আব্দুস সাত্তার প্রমুখ নেতৃবৃন্দ।

সংবাদ সম্মেলনে বলা হয়, বিগত ৫ জানুয়ারি ২০১৪ এক ভোটারবিহীন একতরফা নির্বাচনের মধ্য দিয়ে বর্তমান সরকার ক্ষমতায় অধিষ্ঠিত হয়। সে সময় একে নিয়ম রক্ষার নির্বাচন



সভা-সমাবেশে সরকারি নিষেধাজ্ঞার প্রতিবাদে ৮ জানুয়ারি ঢাকায় বাম মোর্চার বিক্ষোভ

বললেও এখন তারা এর ভেতরেই ৫ বছরের জন্য রাষ্ট্র পরিচালনার বৈধতা খুঁজছে। আর ইতোমধ্যেই সরকার তার শাসনের ১ বছরে লুপ্তন-পাচার, গুম-খুন-নির্যাতন, দুর্নীতি, বিরোধী মতের কর্মকাণ্ড দমন, বিদেশি শক্তির কাছে দেশের সম্পদ তুলে দেয়া ইত্যাদির মাধ্যমে একদলীয় ক্ষমতার নখ-দাঁত প্রকাশ করে দিয়েছে। এখন এই ধরনের ক্ষমতাকেই স্থায়ী করার স্বপ্নে বিভোর তারা। সেই লক্ষ্যে গণতন্ত্রের আনুষ্ঠানিক কবর রচনা করাকেই তারা 'গণতন্ত্র রক্ষা' দিবস হিসাবে পালনে মরিয়া। ৫ জানুয়ারি সরকার সম্পূর্ণ অগণতান্ত্রিকভাবে ১৪৪ ধারা জারি করে সভা-সমাবেশের ওপর নিষেধাজ্ঞা জারি করেছে। সারাদেশে সব ধরনের গণপরিবহন বন্ধ করে দিয়ে জনজীবনের চলাচলে এক মহা দুর্ভোগ সৃষ্টি করেছে। রাষ্ট্রযন্ত্র জনগণের সভা-সমাবেশের সাংবিধানিক ও গণতান্ত্রিক অধিকার দমন করে একটা (দ্বিতীয় পৃষ্ঠায় দেখুন)

উন্নয়নের এত ফিরিস্তি : জনগণ দুর্দশায় কেন?

গণআন্দোলনে এগিয়ে আসুন

খবরগুলো শুনুন :

২০১৪ সালে ধান ও মাছ উৎপাদনে বিশ্বের বাংলাদেশের অবস্থান চতুর্থ, সবজি উৎপাদনে তৃতীয়, আলু উৎপাদনে অষ্টম, আম উৎপাদনে নবম, তৈরি পোষাক রপ্তানিতে চীনকে উপক্রে বাংলাদেশের অবস্থান এখন প্রথম।

কি মনে হচ্ছে আপনার?

দেশ এত এগিয়ে গেছে তা আগে টের পাননি, তাই তো! এত উৎপাদন, এত খাদ্যসম্পদ, অথচ অভাব ঘুঁচছে না, স্বস্তি পাচ্ছেন না! স্থির হয়ে বসে একবার ভাবুন তো, এত উৎপাদন কাদের ভোগে লাগল! আপনাকে আরও কিছু খবর শোনাই।

গত বছর (২০১৪) বিদ্যুতের দাম বেড়েছে প্রায় ৬ শতাংশ, চালের দাম বেড়েছে প্রায় সাড়ে ৭ শতাংশ, বাড়ি ভাড়া বেড়েছে প্রায় ১০ শতাংশ, এবং এই ভাড়া বৃদ্ধির মধ্যে বস্তি এলাকায় ভাড়া বেড়েছে ১৬.৬৭ শতাংশ, আর ফ্ল্যাট বাসায় ভাড়া বেড়েছে ১৩ শতাংশ। ওয়াসা পানির দাম বাড়িয়েছে প্রায় ৫ শতাংশ। গ্যাসের দাম বাড়ানোর সিদ্ধান্ত নিয়েও সরকার শেষ পর্যন্ত আপাত পিছু হটেছে বামপন্থী দলগুলোর প্রতিবাদ

আর ক্রমবর্ধমান জনঅসন্তোষ দেখে। কিন্তু সরকার তার সিদ্ধান্ত বাতিল করেনি। অর্থাৎ গ্যাসের দাম বৃদ্ধি এখন শুধু সময়ের ব্যাপার। মোট কথা উন্নয়নের জোয়ারের এই ধাক্কা সামলাতে মানুষের ধৈর্যের বাঁধ ইতোমধ্যেই ভেঙে গেছে।

সম্পূর্ণ অগণতান্ত্রিকভাবে পুনরায় আওয়ামী

লীগের ক্ষমতায় আরোহণ - কার লাভ?

আপনার সারাদিনের রক্ত জল করা আয় দিয়ে সংসার চলছে না, ছেলেমেয়েদের পড়াবেন কি করে, হঠাৎ একটা রোগে-দুর্ঘটনায় পড়লে কীভাবে সামাল দেবেন - তা ভেবেই আপনার জীবন অস্থির। দিন দিন এ সমস্যা প্রকট হচ্ছে। বিগত যে কোনো সময়ের তুলনায় ২০১৪ সালে আরও প্রকট হয়েছে। অথচ দেশে নাকি উন্নয়নের জোয়ার বইছে। এ উন্নয়ন কাদের হচ্ছে? আপনার যত সমস্যাই হোক না কেন, ব্যবসায়ীদের জন্য ২০১৪ সাল ছিল সবচেয়ে সুবর্ণ সময়। ব্যবসায়ীদের সংগঠন এফবিসিসিআই-এর সহ-সভাপতি হেলাল উদ্দিন বলেছেন, '২০১৪ সালে আমরা বড় কোনো (দ্বিতীয় পৃষ্ঠায় দেখুন)

ফুলবাড়ী মহাসমাবেশ থেকে

জাতীয় কমিটির আন্দোলনের কর্মসূচি



২৭ ডিসেম্বর ফুলবাড়ী মহাসমাবেশের একাংশ। ইনসেটে : বক্তব্য রাখছেন তেল-গ্যাস খনিজ সম্পদ ও বিদ্যুৎ-বন্দর রক্ষা জাতীয় কমিটির আহ্বায়ক প্রকৌশলী শেখ মু. শহীদুল্লাহ, বাসদ(মার্কসবাদী)র কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য কমরেড শুভ্রাংশু চক্রবর্তী, জাতীয় কমিটির সদস্য সচিব অধ্যাপক আনু মুহাম্মদ

- ৬ ফেব্রুয়ারি ২০১৫ : বিজ্ঞানী, লেখক, সাংস্কৃতিক কর্মী, সাংবাদিক, পেশাজীবী ও রাজনৈতিক, সামাজিক-সাংস্কৃতিক সংগঠনের অংশগ্রহণে সুন্দরবন রক্ষায় কনভেনশন অনুষ্ঠিত হবে।
- ৭ ফেব্রুয়ারি ২০১৫ : ফুলবাড়ী চুক্তির পূর্ণ বাস্তবায়নের দাবিতে ফুলবাড়ী কমিটির ডাকে অঞ্চলে অবরোধ এবং দেশব্যাপী সমাবেশ ও বিক্ষোভ মিছিল অনুষ্ঠিত হবে।
- ১১-১৬ মার্চ ২০১৫ : ঢাকা থেকে সুন্দরবন অভিমুখে 'সুন্দরবন রক্ষায় জনঅভিযাত্রা'।

সুন্দরবন রক্ষায় জাহাজ চলাচল নিষিদ্ধ ও রামপাল কয়লাভিত্তিক বিদ্যুৎকেন্দ্র বাতিলের দাবি

খাগড়াছড়ি : বিজ্ঞান চর্চা কেন্দ্র ও শিশু কিশোর মেলা খাগড়াছড়ি জেলা শাখার যৌথ উদ্যোগে ১৮ ডিসেম্বর শহরের শাপলা চত্বরে মানববন্ধন অনুষ্ঠিত হয়। পাকিস্তানে তালেবানের আক্রমণে নিহত শিশুদের স্মরণে স্থাপিত অস্থায়ী শহীদ বেদীতে পুষ্পমাল্য অর্পণ ও এক মিনিট নীরবতা পালন করে মানববন্ধনের কার্যক্রম শুরু হয়। অরিন্দম কৃষ্ণ দে'র পরিচালনায় বক্তব্য রাখেন ছাত্র ফ্রন্টের জেলা সভাপতি নাজির হোসেন, কলেজ সদস্য সচিব স্বাগতম চাকমা, জেলা সংগঠক কৃষ্টি চাকমা, হিরু চাকমা, হায়দার আলী ও ম্রাবাই মারমা। বক্তারা পার্বত্য চট্টগ্রামে সাম্প্রদায়িক উসকানি বন্ধ, জে.এস.সি পরীক্ষার্থী উমেদ্র মারমার হত্যাকারীদের গ্রেপ্তার করে দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি, বিপন্ন সুন্দরবন ও পার্বত্য চট্টগ্রামের বনজীবীদের রক্ষায় আন্দোলন গড়ে তোলার আহ্বান জানান।



চট্টগ্রাম : ২১ ডিসেম্বর বিকাল ৩টায় চট্টগ্রাম প্রেসক্লাবের সামনে বিজ্ঞান চর্চা কেন্দ্রের উদ্যোগে মানববন্ধন অনুষ্ঠিত হয়। বিজ্ঞান চর্চা কেন্দ্র চট্টগ্রাম নগরের আহ্বায়ক জাহেদুল্লাহ কনকের সভাপতিত্বে ও রাজেশ্বর দাশ গুপ্ত'র পরিচালনায় বক্তব্য রাখেন বিজ্ঞান চর্চা কেন্দ্রের সংগঠক জয় বনিক, সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট চট্টগ্রাম নগর শাখার সাংগঠনিক সম্পাদক মিশু দত্ত।

মাদক-জুয়া, অশ্লীলতা-অপসংস্কৃতি ও নারী নির্যাতন বন্ধের দাবিতে নারীমুক্তি কেন্দ্রের বিক্ষোভ

দিনাজপুর : ১২ জানুয়ারি বেলা ১২টায় দিনাজপুর প্রেসক্লাবের সামনে এক মানববন্ধন অনুষ্ঠিত হয়। সংগঠনের দিনাজপুর জেলা সংগঠক আরজুনা বেগম-এর পরিচালনায় মানববন্ধনে বক্তব্য রাখেন নারীমুক্তি কেন্দ্রের কেন্দ্রীয় কমিটির সদস্য মাসুমা আক্তার, বাসদ (মার্কসবাদী) দিনাজপুর জেলার সমন্বয়ক রেজাউল ইসলাম সবুজ। বক্তারা বলেন, সারা দেশব্যাপী রাজনৈতিক মদত ও



গাইবান্ধায় জেলা প্রশাসক অফিসের সামনে অবস্থান ধর্মঘট

প্রশাসনের সহযোগিতায় মাদক ব্যবসা এবং যাত্রা ও জুয়ার আয়োজন চলছে। এর প্রভাব গোটা সমাজব্যাপী ভয়াবহ রূপ ধারণ করেছে। যার ফলশ্রুতিতে নারী নির্যাতন-অশ্লীলতা সমাজকে গ্রাস করছে। এর বিরুদ্ধে সামাজিক রাজনৈতিক ও সাংস্কৃতিক প্রতিরোধ গড়ে তোলার জন্য বক্তারা আহ্বান জানান।
রংপুর : নারীমুক্তি কেন্দ্র রংপুর জেলা শাখার উদ্যোগে ১২ জানুয়ারী সকাল ১১টায় নগরীতে বিক্ষোভ মিছিল এবং কাচারী বাজার চত্বরে মানববন্ধন-সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সংগঠনের জেলা নেতা আলো বেগমের সভাপতিত্বে সমাবেশে বক্তব্য রাখেন বাসদ (মার্কসবাদী) রংপুর জেলা সমন্বয়ক আনোয়ার হোসেন বাবলু, পলাশ কান্তি নাগ, কামরুন্নাহার খানম শিখা, নন্দিনী দাস, ফাহিমদা হক প্রমুখ।



রাঙ্গামাটির কাপ্তাই-তে পাহাড়ী কিশোরী উম্মারা চিং মারমাকে ধর্ষণের পর হত্যার বর্বরোচিত ঘটনার বিচারের দাবিতে বাংলাদেশ নারীমুক্তি কেন্দ্র, কেন্দ্রীয় কমিটির উদ্যোগে ২০ ডিসেম্বর সকাল সাড়ে ১১টায় জাতীয় প্রেসক্লাবের সামনে বিক্ষোভ মিছিল অনুষ্ঠিত হয়।

পাকিস্তানে তালেবানের হাতে স্কুল ছাত্র হত্যাকাণ্ড বাসদ (মার্কসবাদী)-র নিন্দা ৥ সারাদেশে প্রতিবাদ

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সাধারণ সম্পাদক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী এক বিবৃতিতে গত ১৬ ডিসেম্বর পাকিস্তানে উগ্র মৌলবাদী গোষ্ঠী তালেবান কর্তৃক বর্বরোচিত স্কুল ছাত্র হত্যাকাণ্ডের ঘটনায় তীব্র ক্ষোভ ও নিন্দা জানান। বিবৃতিতে তিনি বলেন, ধর্মভিত্তিক রাজনীতি কতটা গণতন্ত্র ও সভ্যতারবিরোধী - এ ঘটনায় বিশ্ববাসী আরেকবার প্রত্যক্ষ করল। পুঁজিবাদী-সাম্রাজ্যবাদী শাসকগোষ্ঠীর প্রত্যক্ষ মদদে গড়ে উঠা এ ধরনের ঘৃণ্য প্রতিক্রিয়াশীল শক্তির বিরুদ্ধে দেশে দেশে আন্দোলন গড়ে তোলা আজ জরুরি কর্তব্য হয়ে দাঁড়িয়েছে।

ঢাকা : মৌলবাদী জঙ্গিগোষ্ঠী তালেবান কর্তৃক পাকিস্তানে বর্বর হত্যাকাণ্ডের প্রতিবাদে সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট কেন্দ্রীয় কমিটির উদ্যোগে ১৭ ডিসেম্বর বিকেল ৪টায় জাতীয় প্রেসক্লাবের সামনে বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট কেন্দ্রীয় কমিটির সভাপতি সাইফুজ্জামান সাকনের সভাপতিত্বে সমাবেশে বক্তব্য রাখেন সংগঠনের সাধারণ সম্পাদক স্বেচ্ছাদ্রি চক্রবর্তী রিন্টু, নাসিমা খালেদ মনিকা।
সিলেট : শিশু কিশোর মেলা সিলেট জেলা শাখার উদ্যোগে ১৭ ডিসেম্বর বিকাল ৪টায় সিলেট কেন্দ্রীয় শহীদ মিনারে মানববন্ধন অনুষ্ঠিত হয়। মেলার সিলেট জেলার সংগঠক লিপন আহমেদের সঞ্চালন-

ায় সংহতি জানিয়ে বক্তব্য রাখেন বাসদ (মার্কসবাদী) সিলেট জেলার নেতা এড. হুমায়ুন রশীদ শোয়েব, ছাত্র ফ্রন্ট সিলেট নগর শাখার সভাপতি রেজাউর রহমান রানা, মেলার সংগঠক রুবায়েয়া আহমেদ, মাসুদুল করিম সোহাগ প্রমুখ।
চাঁদপুর : শিশু কিশোর মেলা'র উদ্যোগে ২২ ডিসেম্বর বিকেল ৪টায় চাঁদপুর শপথ চত্বরে মানববন্ধন কর্মসূচি অনুষ্ঠিত হয়। মানববন্ধন চলাকালে বক্তব্য রাখেন তেল-গ্যাস-খনিজ সম্পদ ও বিদ্যুৎ-বন্দর রক্ষা জাতীয় কমিটির চাঁদপুর জেলা আহ্বায়ক এড. আবু তাহের পাটওয়ারী, শিশু কিশোর মেলা'র সংগঠক রহিমা আক্তার কলি, ছাত্র ফ্রন্ট নেতা বিধুভূষণ নাথ পলাশ, সাদাম হোসেন।

বিভিন্ন স্থানে শীতবস্ত্র বিতরণ

হবিগঞ্জ : বাসদ (মার্কসবাদী) ও শিশু কিশোর মেলা হবিগঞ্জ জেলার উদ্যোগে ২৮ ডিসেম্বর দুপুর ১২টায় চুনাবাড়ি লক্ষরপুর চা বাগানে শিশু-বৃদ্ধসহ শতাধিক শ্রমিকদের মধ্যে শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়। এ সময় উপস্থিত ছিলেন বাসদ(মার্কসবাদী) হবিগঞ্জ জেলার সংগঠক শফিকুল ইসলাম, লক্ষরপুর পঞ্চায়েত কমিটির অর্থ সম্পাদক অজয় বাউড়ী। শীতবস্ত্র বিতরণকালে সমাবেশে বক্তাগণ বলেন, অন্ন-বস্ত্র-বাসস্থান-শিক্ষা-চিকিৎসার মত মৌলিক অধিকারগুলো সকল জনগণকে দেওয়া রাষ্ট্রের দায়িত্ব। শীতের তীব্র আক্রমণে শীতবস্ত্রহীন মানুষেরা কষ্ট পাচ্ছে। চা শ্রমিকদের দৈনিক মজুরি মাত্র ৭৯ টাকা। এ টাকায় তাদের পরিবারের ন্যূনতম চাহিদাও পূরণ করতে পারে না। তাই রাষ্ট্রীয় দায়িত্বে মৌলিক চাহিদা পূরণ ও চা শ্রমিকদের দৈনিক ৩০০ টাকা ন্যূনতম মজুরি নির্ধারণ করতে হবে।

আনোয়ার হোসেন বাবলু। গত ১১ জানুয়ারি সন্ধ্যায় রংপুর নগরীর ৩৩ নং ওয়াড হোসেন নগরে প্রায় শতাধিক শীতাত্তর দুঃস্থ মানুষের মাঝে শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়। এছাড়াও পীরগাছা উপজেলা শাখার উদ্যোগে ৯ জানুয়ারি সন্ধ্যা ৭টায় উপজেলার আরাজি ঝিনিয়াসহ মওলানা ভাসানী স্মৃতি পাঠাগার প্রাঙ্গণে প্রায় শতাধিক মানুষের মাঝে শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়।

কিশোরগঞ্জ : বাসদ (মার্কসবাদী) হোসেনপুর উপজেলা শাখার উদ্যোগে গোবিন্দপুর ইউনিয়ন কার্যালয়ে শীতাত্তর দুঃস্থ মানুষের মধ্যে ৩১ ডিসেম্বর শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়। এ সময় উপস্থিত ছিলেন পার্টির উপজেলা শাখার আহ্বায়ক আল্লাল মিয়া, ছাত্র ফ্রন্টের জেলা শাখার সহ-সভাপতি সুমন দাস প্রমুখ নেতৃত্ব দ্বন্দ।

গাইবান্ধা : বাসদ (মার্কসবাদী)-র উদ্যোগে ফজলপুর ইউনিয়নের কোচখালিচরে অসহায় দুঃস্থ মানুষদের মাঝে কঞ্চলসহ শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়। এ সময় উপস্থিত জনসাধারণের মাঝে সংক্ষিপ্ত বক্তব্য রাখেন বাসদ (মার্কসবাদী) জেলা সদস্য কাজী আবু রাহান শফিউল্লা খোকন, ছাত্র ফ্রন্টের জেলা সাধারণ সম্পাদক বজলুর রহমান, শফিক আহমেদ, শামিম আরা মিনা, পরমানন্দ দাস প্রমুখ।

চা বাগানে চিকিৎসা সহায়তা ও ঔষধ প্রদান কর্মসূচি

ঢাকা : চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্র ও শিশু কিশোর মেলা-র উদ্যোগে দুঃস্থ মানুষের মধ্যে শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়েছে। বাসদ(মার্কসবাদী) মীরপুর-পল্লবী আঞ্চলিক শাখার সহযোগিতায় ২৬ ডিসেম্বর বিকাল ৩টায় মীরপুর দুয়ারীপাড়া বস্তিতে এবং বিকাল ৫টায় মীরপুর সাড়ে ১১নং বাসস্ট্যাও সংলগ্ন বাসদ কার্যালয়ে এই শীতবস্ত্র বিতরণ কর্মসূচি অনুষ্ঠিত হয়। শীতবস্ত্র ও কঞ্চল বিতরণের পূর্বে সংক্ষিপ্ত বক্তব্য রাখেন বাসদ(মার্কসবাদী) মীরপুর-পল্লবী আঞ্চলিক শাখার সমন্বয়ক কল্যাণ দত্ত, চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্র-এর সংগঠক সুস্মিতা রায় সুপ্তি।
খাগড়াছড়ি : গত ২৭ ডিসেম্বর সকাল ৮টায় সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট খাগড়াছড়ি জেলা শাখার উদ্যোগে পানছড়ি উপজেলার লোগাং তারাবন ভাবনা কেন্দ্রের পূর্ব উত্তরে শান্তি পাড়া ও বাগ্নি আদামে মারমা-চাকমা অধ্যুষিত এলাকায় শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়। সেখানে উপস্থিত ছিলেন সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট কলেজ শাখার সদস্য সচিব স্বাগতম চাকমা ও বিজ্ঞান চর্চা কেন্দ্রের জেলা সংগঠক অরিন্দম কৃষ্ণ দে।

বাংলাদেশ চা শ্রমিক ফেডারেশন-এর আয়োজনে ২৫ ডিসেম্বর দুপুর ১২টা থেকে দিনব্যাপী হবিগঞ্জের রশিদপুর চা বাগানে চিকিৎসা সহায়তা ও বিনামূল্যে ঔষধ প্রদান কর্মসূচি পালন করা হয়। কর্মসূচিতে প্রগতিশীল চিকিৎসক ফোরামের কেন্দ্রীয় আহ্বায়ক ডা. মুজিবুল হক আরজু-এর পরিচালনায় শতাধিক চা শ্রমিককে চিকিৎসা ও ঔষধ প্রদান করা হয়। এ সময় উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশ চা শ্রমিক ফেডারেশনের কেন্দ্রীয় সাধারণ সম্পাদক বীরেন সিং। তিনি বলেন, অন্ন-বস্ত্র-বাসস্থান-শিক্ষা-চিকিৎসাসহ মৌলিক অধিকারগুলো নিশ্চিত করা রাষ্ট্রীয় দায়িত্ব। কিন্তু দুঃস্থের বিষয় রাষ্ট্র এ সকল মৌলিক অধিকারের কোনো দায়িত্ব নিচ্ছে না। চা শ্রমিকদের দৈনিক মজুরি মাত্র ৬৯ টাকা। এ সকল শ্রমিকদের পক্ষে টাকা দিয়ে চিকিৎসা সেবা নেয়ার কোনও উপায় নেই, তাই আমাদের বাধ্য হয়ে এই কর্মসূচি নিতে হচ্ছে।

শোক প্রকাশ

রংপুর : বাসদ (মার্কসবাদী) রংপুর জেলা শাখার উদ্যোগে গত ১২ জানুয়ারি সন্ধ্যায় রংপুর নগরীর জি এল রায় রোডস্থ সাম্যবাদ কার্যালয়ে প্রায় অর্ধ শতাধিক শীতাত্তর দুঃস্থ মানুষের মাঝে কঞ্চল বিতরণ করা হয়েছে। এ সময় উপস্থিত ছিলেন বাসদ (মার্কসবাদী) রংপুর জেলা কমিটির সমন্বয়ক

বাসদ (মার্কসবাদী) নোয়াখালী জেলার বেগমগঞ্জ উপজেলার সংগঠক কমরেড শরীফ উল্লাহ গত ১৬ জানুয়ারি অসুস্থতাজনিত কারণে ধীপপুর গ্রামের নিজ বাড়িতে মৃত্যুবরণ করেন।
বাসদ (মার্কসবাদী) নোয়াখালী জেলার আহ্বায়ক অধ্যাপক মতিনউদ্দিন আহমেদ ও সদস্য সচিব দলিলের রহমান দুলাল এক যুক্ত বিবৃতিতে কমরেড শরীফ উল্লাহর মৃত্যুতে গভীর শোক প্রকাশ করেছেন এবং তাঁর শোকসন্তপ্ত পরিবারের প্রতি গভীর সমবেদনা জ্ঞাপন করেছেন।

**প্রশ্নপত্র
ফাঁস**

শিক্ষা ও নৈতিকতার ধ্বংস রুখতে আন্দোলনে ছাত্র ফ্রন্ট

চট্টগ্রাম : প্রশ্নপত্র ফাঁসের মাধ্যমে শিক্ষা ও নৈতিকতা ধ্বংস বন্ধ



করার দাবিতে সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট চট্টগ্রাম নগর শাখার উদ্যোগে ২০ ডিসেম্বর বিকাল ৩টায় চট্টগ্রাম কেন্দ্রীয় শহীদ মিনার চত্বরে একটি সংহতি সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সমাবেশে উপস্থিত ছিলেন চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক আমির হোসেন, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের কাউন্সিলর জান্নাতুল ফেরদৌস পপি, প্রোগ্রেসিভ ডক্টরস ফোরামের আহ্বায়ক ডা. সুশান্ত বড়ুয়া ও রেলওয়ে সিটি কর্পোরেশন পাবলিক উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক উত্তম কুমার, চট্টগ্রাম প্রকৌশল ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক রিগ্যান মজুমদার, উলফিন ক্লাবের সাধারণ সম্পাদক ফিরোজ আহমেদ, এড. বিশ্বময় দেব ও অভিভাবকবৃন্দের পক্ষ থেকে নাস্তিম উদ্দিন। সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট চট্টগ্রাম নগরের সভাপতি তাজ নাহার রিপনের সভাপতিত্বে সমাবেশ পরিচালনা করেন সাধারণ সম্পাদক আরিফ মঈনুদ্দিন।

চাঁদপুর : গত ১০ ডিসেম্বর চাঁদপুর সরকারি কলেজ ক্যাম্পাসে মানববন্ধন করে ছাত্র ফ্রন্ট চাঁদপুর সরকারি কলেজ শাখা। সভায় সভাপতিত্ব করেন সংগঠনের সভাপতি রহিমা আক্তার কলি, পরিচালনা করেন সংগঠক সাদ্দাম হোসেন, বক্তব্য রাখেন শিশির মাহমুদ সাদ্দাম ও বাদল চন্দ্র।

যশোর : ছাত্র ফ্রন্ট যশোর জেলা শাখার উদ্যোগে ১১ ডিসেম্বর

অব্যাহত প্রশ্নপত্র ফাঁসের প্রতিবাদে যশোরে মানববন্ধন

সকাল ১১টায় প্রেসক্লাবের সামনে মানববন্ধন ও ছাত্র-শিক্ষক-অভিভাবক সংহতি সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সমাবেশে সভাপতিত্ব করেন কৃষ্ণেন্দু মন্ডল, বক্তব্য রাখেন উজ্জ্বল বিশ্বাস, উৎপল কুমার ঘোষ, ইমরান খান ও ঋজু খান।

গাজীপুর : জেলা শাখার উদ্যোগে ১২ জানুয়ারি বেলা ১২টায় কাশিমপুর শিল্পাঞ্চলের কাশিমপুর হাইস্কুলের সামনে মানববন্ধন কর্মসূচি পালিত হয়। মানববন্ধনে বক্তব্য রাখেন মেলার সংগঠক মুরাদ, জহির, স্থানীয় বাসদ (মার্কসবাদী) নেতা মশিউর রহমান খোকন ও সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের কেন্দ্রীয় দপ্তর সম্পাদক শরীফুল চৌধুরী।

রাঙামাটিতে সাম্প্রদায়িক হামলা এবং প্রশাসনের নিরব ভূমিকায় উদ্বেগ

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী)-র সাধারণ সম্পাদক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী আজ ১০ জানুয়ারি সংবাদমাধ্যমে প্রদত্ত এক বিবৃতিতে রাঙামাটিতে মেডিকেল কলেজের উদ্বোধনকে কেন্দ্র করে সরকারি দলের মদদে প্রতিবাদকারীদের উপর সাম্প্রদায়িক হামলা এবং প্রশাসনের নিরব ভূমিকার তীব্র নিন্দা জানিয়ে গভীর উদ্বেগ প্রকাশ করেছেন।

উল্লেখ্য, রাঙামাটিতে মেডিকেল কলেজের কার্যক্রম স্থগিত দাবিতে আন্দোলনকারীদের ডাকা সকাল-সন্ধ্যা সড়ক ও নৌপথ অবরোধ কর্মসূচি চলাকালে সরকারি দলের মদদে একদল সন্ত্রাসী আন্দোলনকারীদের উপর এবং পরবর্তীতে পাহাড়ি জনগণের ওপর সাম্প্রদায়িক হামলা চালায়।

কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী বিবৃতিতে বলেন, রাঙামাটিতে মেডিকেল কলেজ স্থাপনের বিষয়ে স্থানীয় জনগণ তাদের যুক্তি তুলে ধরে আপত্তি জানিয়ে আসছে। জনগণের এই আপত্তি অগ্রাহ্য করেই সরকার সেখানে মেডিকেল কলেজ স্থাপনের উদ্যোগ অব্যাহত রেখেছে। তারই অংশ হিসাবে আজ আন্দোলনকারীদের উপর হামলা চালানো হয়েছে এবং সাম্প্রদায়িক সংঘাত বাধানোর অপচেষ্টা চলেছে। পাহাড়ি-বাঙালি নির্বিশেষে স্থানীয় জনগণ এই সাম্প্রদায়িক হামলা প্রতিহত করেছে। অন্যদিকে আইন-শৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনী সম্পূর্ণ নিরব দর্শকের ভূমিকা পালন করেছে।

কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী অবিলম্বে স্থানীয় জনগণের আপত্তি আমলে নিয়ে উদ্বৃত্ত সমস্যার যৌক্তিক সমাধান এবং হামলাকারীদের গ্রেফতার ও বিচার দাবি করেন।

মাস্টারদা সূর্যসেনের ফাঁসি দিবস পালিত

চট্টগ্রাম : ১২ জানুয়ারি মাস্টারদা সূর্যসেনের ৮১তম ফাঁসি দিবসে বাসদ (মার্কসবাদী) চট্টগ্রাম জেলা শাখার উদ্যোগে শহরের জে এম সেন হলস্থ সূর্যসেনের ভাস্কর্যে পুষ্পস্তবক অর্পণ করা হয়। এ সময় উপস্থিত



ছিলেন বাসদ নেতা অপু দাশ গুপ্ত, শফিউদ্দীন কবির আবিদ, চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্রের ইনচার্জ ইন্দ্রাণী ভট্টাচার্য সোমা প্রমুখ। পুষ্পস্তবক অর্পণ শেষে এক সংক্ষিপ্ত আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়।

মাস্টারদার ফাঁসি দিবস স্মরণে ১২ জানুয়ারি বিকালে চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্র চট্টগ্রাম শহরের টি.আই.সি অডিটোরিয়ামে মঞ্চায়ন করে নাটক 'প্রীতিলতা'। তাপস চক্রবর্তী রচিত নাটকটির নির্দেশনায় ছিলেন আবিদ মন্ডল। সঙ্গীত পরিচালনায় ছিলেন ইন্দ্রাণী ভট্টাচার্য সোমা। নাটকটিতে ভগৎ সিং, সূর্য সেন ও প্রীতিলতা চরিত্রে অভিনয় করেছেন রুমেল বড়ুয়া, ইমরান হোসেন ও নিশিগন্ধা দাশগুপ্ত। এতে অন্যান্য চরিত্রে অভিনয় করেছেন মামুনুল হক, নাজমুল হুদা, প্রবাল মজুমদার, মেজবাহ উদ্দীন, রিখিকা আদিল, লিটু দেব নাথ, শারাবান তাহরা কুমকুম, তাপস চক্রবর্তী, অশোক সুমন ও রাজীব মজুমদার। নাটকটির দু'টি মঞ্চায়ন অনুষ্ঠিত হয়।

ঢাকা : শিশু কিশোর মেলা মীরপুর আঞ্চলিক শাখার উদ্যোগে ১২ জানুয়ারি সূর্য সেন-এর প্রতিকৃতি সম্বলিত ব্যাজ ধারণ কর্মসূচি আয়োজন করা হয়। সকাল ১০টায় শিশু কিশোর মেলার আঞ্চলিক কার্যালয়ে আলোচনা সভা ও চলচ্চিত্র প্রদর্শনী অনুষ্ঠিত হয়। সাইফুল হাসান মুনাকাত-এর সভাপতিত্বে ও জ্যোতির্ময় চক্রবর্তীর পরিচালনায় অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন সংগঠনের উপদেষ্টা ডা. মুজিবুল হক আরজু, শিক্ষক কাজী সালামতউল্লাহ, নাস্তিম খালেদ মনিকা, আমিনুল ইসলাম, তোহিদ হোসেন সাগর। আবৃত্তি করেন গোলাম রাব্বানী প্লাবন।

বিজ্ঞান চর্চা কেন্দ্র শেখ বোরহানুদ্দীন পোস্ট গ্র্যাজুয়েট কলেজ শাখার উদ্যোগে মাস্টারদার প্রতিকৃতিতে শ্রদ্ধা নিবেদন ও আলোচনা সভা কলেজ শহীদ মিনারে অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন ভারপ্রাপ্ত অধ্যক্ষ জনাব আব্দুর রহমান, মনোবিজ্ঞান বিভাগের চেয়ারম্যান জনাব মনিরুজ্জোহা, হিসাব বিজ্ঞান বিভাগের সহকারী অধ্যাপক মো. আবু নাস্তিম রাফি, সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের কেন্দ্রীয় সাধারণ সম্পাদক স্নেহদ্রী চক্রবর্তী রিন্টু। সভা পরিচালনা করেন বিজ্ঞান চর্চা কেন্দ্রের সংগঠক ছায়েদুল হক নিশান।

ঢাবি : ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের সূর্যসেন হলে ১৩ জানুয়ারি রাত সাড়ে আটটায় ছাত্র সংসদ কক্ষে আলোচনা সভা ও চলচ্চিত্র প্রদর্শনীর আয়োজন করা হয়। হলের সংগঠক সাদিকুল ইসলামের সভাপতিত্বে ও মাসুদ আল মাহাদি অপূর পরিচালনায় আলোচনা করেন বাসদ(মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য ফকরুদ্দিন কবির আতিক, ছাত্র ফ্রন্ট কেন্দ্রীয় সাধারণ সম্পাদক স্নেহদ্রী চক্রবর্তী রিন্টু, বিশ্ববিদ্যালয় শাখার সভাপতি রাশেদ শাহরিয়ার। আলোচনা শেষে 'লিজেভ অব ভগৎ সিং' সিনেমাটি প্রদর্শিত হয়।

চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্রের উদ্যোগে ঢাবির ব্যবসায় শিক্ষা অনুষদে ১৪ জানুয়ারি দুপুর দেড়টায় মাস্টারদা সূর্যসেন ও চট্টগ্রাম যুব বিদ্রোহের উপর নির্মিত 'চট্টগ্রাম অস্ত্রাগার লুণ্ঠন' চলচ্চিত্র প্রদর্শিত হয়। এর আগে সকাল থেকে ফ্যাকাশিত প্রাঙ্গণে মাস্টারদার জীবনের উপর আলোকচিত্র ও তথ্য প্রদর্শনী অনুষ্ঠিত হয়।

খুলনা : ১২ জানুয়ারি কুয়েটে সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের উদ্যোগে মাস্টারদা সূর্যসেনের অস্থায়ী বেদীতে পুষ্পমাল্য অর্পণ ও চলচ্চিত্র প্রদর্শিত হয়। এসময় উপস্থিত ছিলেন ছাত্র ফ্রন্ট কেন্দ্রীয় কমিটির সদস্য রুহুল আমিন।

স্কুলছাত্রদের অংশগ্রহণে 'মুক্তিযুদ্ধের কিশোর গাঁথা'

মহান বিজয় দিবস উপলক্ষে শিশু কিশোর মেলা সিলেট জেলা শাখার উদ্যোগে ২৫ ডিসেম্বর শ্রীহট্ট সংস্কৃত কলেজে 'মুক্তিযুদ্ধের কিশোর গাঁথা' অনুষ্ঠান সম্পন্ন হয়েছে। দিনব্যাপী এ আয়োজনে সিলেটের বিভিন্ন স্কুলের দেড় শতাধিক শিক্ষার্থী ব্যাপক উৎসাহ-উদ্দীপনার মধ্যে দিয়ে দেয়ালিকা প্রতিযোগিতা, কিশোর মুক্তিযোদ্ধা ও বুদ্ধিজীবী চরিত্র, মুক্তিযুদ্ধের গল্প, ঐতিহাসিক সময়ের ছবি প্রদর্শনী, কুইজ, মুক্তিযুদ্ধের চিঠি লেখা, গান-আবৃত্তি ইত্যাদিতে অংশগ্রহণ করে। অংশগ্রহণকারী ছাত্রদের 'শহীদ মতিউর', 'শহীদ রুমি', 'শহীদ আজাদ', 'কিশোর মুক্তিযোদ্ধা পুতুল' এবং 'কিশোর মুক্তিযোদ্ধা মোজাম্মেল' নামে মোট ৫টি দলে ভাগ করা হয়। বিভিন্ন এলাকা থেকে স্কুলছাত্রদের নির্মিত দেয়ালিকা 'মুক্তির জয়গান', 'মুক্তির ডাকে আমরা', 'কিশোরদের চেতনায় ৭১' এবং 'ফিরে দেখা' প্রকাশিত হয়। দেয়ালিকা মূল্যায়ন করেন সিলেটের সাংস্কৃতিক সংগঠক অনিমেঘ বিজয় চৌধুরী, সিলেট ইন্টারন্যাশনাল বিশ্ববিদ্যালয়ের ইলেকট্রনিক্স এন্ড ইলেকট্রিক্যাল বিভাগের শিক্ষক খন্দকার দাহিরুল ইসলাম মিথুন। এ সময় ৭১-এর রণাঙ্গণ থেকে 'মুক্তিযুদ্ধের চিঠি' পঠিত হয় এবং পরবর্তীতে 'মুক্তিযুদ্ধের

চিঠি' লিখা প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। 'মুক্তিযুদ্ধের চিঠি'র মূল্যায়ন করেন সিলেটের সাংস্কৃতিক ব্যক্তিত্ব এড. গোলাম সোবহান চৌধুরী দীপন এবং এড. হুমায়ুন রশীদ সোয়েব। পরবর্তীতে গত ১৬ ডিসেম্বর পাকিস্তানের পেশোয়ারে তালেবান হামলায় নিহত শিশুদের প্রতি অস্থায়ী শোকস্তম্ভে শোকজ্ঞাপনের মাধ্যমে অনুষ্ঠানের প্রথম অংশ শেষ হয়। দুপুরের খাবার বিরতির পর বীর মুক্তিযোদ্ধা সুবল চন্দ্র পাল তাঁর যুদ্ধকালীন অভিজ্ঞতা বিনিময়ের মাধ্যমে অনুষ্ঠানের ২য় পর্বের সূচনা করেন। এ সময় অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণকারী শিক্ষার্থীদের মধ্যে থেকে ৬ জন কিশোর মুক্তিযোদ্ধা ও বুদ্ধিজীবীদের চরিত্র অভিনয়ের মাধ্যমে ফুটিয়ে তোলে এবং ঐতিহাসিক সময়ের ছবি দ্বারা নির্মিত ডকুমেন্টারি প্রদর্শিত হয়। সারা দিনের সমস্ত আয়োজনের ভিত্তিতে কুইজ প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। শিক্ষার্থীরা ২টি ভাগে বিভক্ত হয়ে কুইজ প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করে। অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট কেন্দ্রীয় কমিটির সদস্য নাস্তিম খালেদ মনিকা, স্কুল বিষয়ক সম্পাদক তাজ নাহার রিপন, লিপন আহমেদ প্রমুখ। সর্বশেষ গান-আবৃত্তি এবং 'আমরা করবো জয়' গানের মধ্য দিয়ে অনুষ্ঠান শেষ হয়।

কারমাইকেলে ফি-বৃদ্ধির প্রতিবাদে আন্দোলনরত শিক্ষার্থীদের ওপর হামলা ছাত্র ফ্রন্ট নেতা আহত

অনার্স দ্বিতীয় বর্ষের ফরম পূরণের বর্ধিত ফি প্রত্যাহারের দাবিতে রংপুর কারমাইকেল কলেজে ২১ ডিসেম্বর বেলা ১২টায় সাধারণ শিক্ষার্থীদের ব্যাংক অবরোধ, বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়।



অবরোধ চলাকালে কলেজ প্রশাসনের প্রত্যক্ষ মদদে ছাত্রলীগ-ছাত্রদল-ছাত্র সমাজ যৌথভাবে সশস্ত্র হামলা চালায়। হামলায় গুরুতর আহত ছাত্র ফ্রন্ট কারমাইকেল কলেজ শাখার সাংগঠনিক সম্পাদক ইমরান সরকারকে রংপুর মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। এছাড়াও ছাত্র ফ্রন্ট কলেজ শাখার সাধারণ সম্পাদক হোজায়ফা সাকওয়ান জেলিড, সহ-সম্পাদক এম নিয়াজ, অর্থ সম্পাদক ফাহিমদা আহমেদ, পাঠাগার সম্পাদক শাপলা রায়, দ্বিতীয় বর্ষের শিক্ষার্থী মিজানুর রহমান মিজানসহ প্রায় ১৫ জন শিক্ষার্থী হামলায় আহত হয়। এবছর দ্বিতীয় বর্ষের ফরম পূরণের ফি গত বছরের চেয়ে গড়ে প্রায় ১ হাজার টাকা বাড়িয়েছে জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয় ও কলেজ প্রশাসন। অনার্স দ্বিতীয় বর্ষের ফরম পূরণের বর্ধিত ফি প্রত্যাহারের দাবিতে সাধারণ শিক্ষার্থীদের ব্যানারে গত ১৮ ডিসেম্বর থেকে শুরু হয় আন্দোলন। ধারাবাহিক আন্দোলনের মুখে কলেজ প্রশাসন ২০০ টাকা বর্ধিত ফি কমানোর ঘোষণা দেয়। শিক্ষার্থীরা কলেজ প্রশাসনের এই ঘোষণাকে প্রত্যাখ্যান করে নিয়মবহির্ভূত ও অযৌক্তিক সকল প্রকার বর্ধিত ফি প্রত্যাহারের দাবিতে আন্দোলন অব্যাহত রাখে। এর অংশ হিসেবে শিক্ষার্থীরা যখন শান্তিপূর্ণভাবে ব্যাংকের সামনে অবরোধ কর্মসূচি পালন করছিল সে সময়ই কলেজ প্রশাসনের মদদে ছাত্রলীগ-ছাত্রদল-ছাত্রসমাজ মিলিতভাবে হামলা চালায়। একই ঘটনার জের ধরে পরদিন ২২ ডিসেম্বর বেলা ১টার সময় ছাত্রলীগ কলেজ শাখার সাংগঠনিক সম্পাদক জুবায়ের রহমান মোহন ও জয়ন্ত সরকারের নেতৃত্বে একদল সন্ত্রাসী ছাত্র ফ্রন্টের টেন্টে হামলা চালিয়ে কলেজ শাখার সাধারণ সম্পাদক হোজায়ফা সাকওয়ান জেলিডসহ ৭/৮ জন নেতা-কর্মীকে আহত করে।

শিশুদের রক্তস্নানে তালেবান এ কোন ধর্ম চায়?

“আমার শরীর কাপছিল। আমার দিকে কালো বুট এগিয়ে আসার সেই দৃশ্য কখনোই ভুলতে পারব না। মনে হলো যেন মৃত্যুই আমার দিকে এগিয়ে আসছে।” দুই পায়ে গুলির চিহ্ন আর স্কুল ঘরের মেঝেতে রক্তের শ্রোত, সারি সারি মৃতদেহ – কত পরিচিত মুখ, একটু আগেও একসাথে মাঠে খেলেছে। হাসপাতালের বিছানায় শুয়ে স্মৃতিচারণ করছিল পেশোয়ারের আর্মি পাবলিক স্কুলে জঙ্গি হামলার ঘটনায় বেঁচে যাওয়া ১৬ বছরের কিশোর বালক। সমস্ত কৌতূহল আর জিজ্ঞাসা দৃষ্টিতে ক্লাসে শিক্ষকের দিকে তাকিয়ে থাকত যে বালক, এতটুকু বয়সে জীবনের এই নিদারুণ অভিজ্ঞতা

তার মনে বড় এক প্রশ্নের জন্ম দিয়েছে – কী অপরাধ ছিল তার বন্ধুদের? কেন বুলেটের আঘাতে অকালে ঝরে গেল এতগুলো প্রাণ? কোনও মানুষ কি পারে এতটা নৃশংস হতে? এ জিজ্ঞাসার উত্তর কে দেবে? মানুষ কেন এত প্রতিহিংসাপরায়ণ? ফুলের মতো নিষ্কলুষ যে শিশুরা, পৃথিবীর হানাহানি-রক্তপাত যাদের এখনও স্পর্শ করে নি সেই শিশুদের প্রাণ নিতে কসুর করে না, একটিবার বুকের ভেতরটা কেপে ওঠে না – এই কি মনুষ্যত্বের লক্ষণ?

মহান সাহিত্যিক শরৎচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় বলেছিলেন, মানুষের মৃত্যুতে আমি তেমন কষ্ট পাই না, কষ্ট পাই মনুষ্যত্বের মরণ দেখলে। বাস্তব এটাই – কোনও ব্যক্তির মধ্যে ন্যূনতম মনুষ্যত্ববোধ থাকলে এরকম হত্যাকাণ্ড কেউ করতে পারে? অথচ ধর্মের

নামে এই তালেবান আজ তাই করছে। আমরা জানি সমাজ বিকাশের ধারায় ইতিহাসে ধর্ম একদিন ন্যায়-নীতি-মূল্যবোধের ধারণা এনেছিল, জাতিতে-জাতিতে হানাহানি বন্ধ করে ইসলাম ধর্ম শান্তির বাণী প্রচার করেছিল, নারীকে সম্মান দিয়েছিল – সেই যুগের মানদণ্ড অনুযায়ী। তাই যারা সে দিন এ আদর্শকে লালন করেছে, ধারণা করেছে, তাদের মধ্যে একটা মূল্যবোধ সঞ্চারিত হয়েছিল। এ হচ্ছে একটা বিশ্বাসের মূল্যবোধ, যুক্তির নয়, সত্যের নয়। তাই সেই ধর্মই আজ পরিবর্তিত সমাজের, মানুষের জীবনের নূতন দাবিকে স্বীকৃতি দিতে পারছে না বলে

সভ্যতার সর্বোৎকৃষ্ট সম্পদ মনুষ্যত্বের চরম বিনাশ ডেকে আনছে। একদিন শান্তি প্রতিষ্ঠা চেয়েছিল আর আজ হরণ করছে, একদিন মানুষকে নূতন জীবনের স্বপ্ন দেখিয়েছিল আর আজ জীবন নাশ করছে। গত ১৬ ডিসেম্বর পেশোয়ারের আর্মি পাবলিক স্কুলে আবারও তেহরিক-ই-তালেবান কর্তৃক সংঘটিত হত্যাকাণ্ডই তার প্রমাণ। ঘটনার পরপরই এই সংগঠনের মুখপাত্র মুহাম্মদ খোরাসানি হত্যাকাণ্ডের দায় স্বীকার করে বক্তব্যে বলেছেন যে, এ হামলা হচ্ছে প্রতিশোধ। গত বছরের মাঝামাঝি সময় থেকে উত্তর ওয়াজিরিস্তানে সেনাবাহিনী কর্তৃক জারব-ই-আজাব নামে জঙ্গিবিরোধী সেনা অভিযানের প্রতিশোধ নিতেই এ নৃশংস হত্যাকাণ্ড ঘটানো হয়েছে। এভাবে ঠাণ্ডা (সপ্তম পৃষ্ঠায় দেখুন)

পেশোয়ারে
স্কুলে হামলা



শিশু কিশোর মেলার উদ্যোগে ঢাকায় মানববন্ধন

জাহাজ ডুবি ও তেল বিপর্যয় প্রমাণ করল রামপাল বিদ্যুৎকেন্দ্র সুন্দরবনের জন্য কতটা ক্ষতিকর

সেই যে রবীন্দ্রনাথ লিখেছিলেন, কাদম্বরী মরিয়া প্রমাণ করিল যে সে মরে নাই, অবস্থা অনেকটা সেই রকম। বছরদিন থেকেই সরকারের বিভিন্ন উদ্যোগে সুন্দরবন ও তার জৈববৈচিত্র্য হুমকির মুখে। বিশেষত সুন্দরবনের পাশেই কয়লাভিত্তিক রামপাল বিদ্যুৎকেন্দ্র নির্মাণের প্রকল্প গ্রহণের পর থেকে বিশেষজ্ঞগণ বারবার হুঁশিয়ারি উচ্চারণ করে আসছেন। সরকার সেই সব কথাই কর্ণপাত

আওড়াচ্ছেন – তেমন কোনও ক্ষতি হবে না। সাময়িকভাবে নৌ-চলাচল বন্ধ রাখলেও আবার তা চালু করেছে। এই সুন্দরবনের ভেতর দিয়ে নৌ-চলাচল প্রাণীদের স্বাভাবিক জীবনযাত্রা বিঘ্নিত করে, আচরণের ওপর ক্ষতিকর প্রভাব ফেলে। রামপালের মতো প্রকল্প বাস্তবায়িত হলে এই বিদ্যুৎকেন্দ্রের জন্য যে পরিমাণ কয়লা আমদানী হবে তা সুন্দরবনের ভেতর দিয়ে চলাচল করবে।



সুন্দরবন রক্ষার দাবিতে রংপুরে শিশু কিশোর মেলা ও সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের মানববন্ধন

করেনি। উল্টো জোর গলায় বলেছে, রামপাল বিদ্যুৎকেন্দ্রে এমন উন্নত প্রযুক্তি ব্যবহার করা হবে যাতে পরিবেশের কোন ক্ষতি হবে না। শ্যালা নদীতে সাউদার্ন সেভেন নামের একটি তেলবাহী জাহাজ ডুবে গিয়ে চোখে আঙ্গুল দিয়ে দেখিয়ে দিল সুন্দরবনের কী ক্ষতি হতে পারে।

গত ৯ ডিসেম্বর শ্যালা নদীতে জাহাজ দুর্ঘটনায় ট্যাংকার থেকে তেল ছড়িয়ে পড়ে ৪০ কিলোমিটার পর্যন্ত। খুলনা বিশ্ববিদ্যালয়ের এক গবেষণায় দেখা গেছে, তেল ছড়িয়ে পড়ার পর সুন্দরবনের প্রাণী ও উদ্ভিদের সংখ্যা অস্বাভাবিক পরিমাণে কমেছে। তেল ছড়িয়ে পড়ায় সুন্দরবনের জলজ প্রাণীর উপর দীর্ঘমেয়াদি প্রভাব পড়তে পারে। অনেকক্ষেত্রে বনের প্রাণীদের জিনগত বা জেনেটিক বৈশিষ্ট্যের উপরও প্রভাব পড়ে। ১৯৮৯ সালে যুক্তরাষ্ট্রের আলাস্কায় যে তেল ছড়িয়ে পড়েছিল, তার প্রতিক্রিয়ায় পরবর্তী ১০-১২ বছর পর দেখা গেছে অনেক প্রাণী এলাকা থেকে হারিয়ে গেছে। বন ও পরিবেশ মন্ত্রণালয়, জাতিসংঘের বিশেষজ্ঞ দলসহ সবাই এই ঝুঁকির কথা বলেছে। কিন্তু বরাবরের মতোই সরকারের মন্ত্রীরা একই বুলি

এতে যেমন ওই এলাকার পরিবেশের ক্ষতি হবে তেমনি কোনো দুর্ঘটনা ঘটলে এর চেয়েও মারাত্মক আকার ধারণ করবে। তাই বিশ্বব্যাপী বনের নিকটস্থ জায়গায় অর্থাৎ পঁচিশ কিলোমিটারের মধ্যে এই রকম স্থাপনা নিষিদ্ধ। ভারতীয় জনগণের প্রতিবাদের মুখে এটি করতে পারেনি অথচ এই দেশের শাসকশ্রেণী, পুঁজিপতি-ব্যবসায়ীদের মুনাফার বাসনা এমন উগ্র যে দেশটা অন্তত ভৌগোলিক ভাবে টিকে থাকবে কি থাকবে না সে চিন্তাও তাদের নেই। হোক প্রাকৃতিক পরিবেশ বিপন্ন, মানুষের জীবন বিপন্ন হোক – তাতে কি? লাভের লোভ পুঁজিপতি শাসকশ্রেণীকে এতটা টেনে নামিয়েছে। প্রায় দেড়শ বছর আগে মহামতি কার্ল মার্কস এ জন্যই বলেছিলেন, “... ১০০ ভাগ লাভ হবে জানলে সে ন্যূনতম মানবতাবৃত্তিকুর গলায় পা দিয়ে দাঁড়াবে। ৩০০ ভাগ লাভ হবে এই নিশ্চয়তা পেলে হেন অপকর্ম নেই যা সে করতে পারবে না, এমন ঝুঁকি নেই যা সে নেবে না, এমনকি পুঁজির মালিকের ফাঁসি হতে জেনেও পুঁজি ছুটবে লাভের অদম্য লালসায়।”

বিদ্যুৎ-গ্যাসের মূল্যবৃদ্ধির পরিকল্পনা বাতিলের দাবিতে বিক্ষোভ অব্যাহত

পুনরায় বিদ্যুতের মূল্যবৃদ্ধি ও গ্যাসের দাম অস্বাভাবিক হারে বাড়ানোর সরকারি পরিকল্পনা বাতিলের দাবিতে বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী)-র উদ্যোগে ২৪ ডিসেম্বর বিকাল ৪টায় পল্টন-মতিবিল এলাকায় স্বাক্ষর সংগ্রহ, প্রচারপত্র বিলি ও গণসংযোগ কর্মসূচি পালিত হয়েছে। দলের ঢাকা মহানগর শাখা ঘোষিত থানায় থানায় বিক্ষোভ-পদযাত্রা, গণস্বাক্ষর সংগ্রহ কর্মসূচির অংশ হিসেবে এ গণসংযোগ অনুষ্ঠিত হয়। এসময় উপস্থিত ছিলেন বাসদ (মার্কসবাদী) ঢাকা মহানগর শাখার নেতৃবৃন্দ ফখরুদ্দিন কবির আতিক, রাজীব চক্রবর্তী, মাসুদ রানা, শরীফুল চৌধুরী প্রমুখ। বাসদ (মার্কসবাদী) সূত্রাপুর থানা শাখার উদ্যোগে ১২ ডিসেম্বর বিকাল ৪টায় বাহাদুর শাহ পার্ক থেকে মিছিল শুরু হয়। মিছিল শুরু হয়ে লক্ষ্মীবাজারের দিকে যেতে থাকলে মহানগর মহিলা কলেজের সামনে পুলিশ বাধা দেয়। পুলিশ ব্যানার, ফেস্টুন কেড়ে নিতে

চাইলে নেতা-কর্মীদের সাথে ধাক্কাধাক্কির ঘটনা ঘটে। নেতা-কর্মীরা সেখানে বসে পড়েন এবং সেখানে সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সমাবেশে বক্তব্য রাখেন সংগঠনের কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য কমরেড মানস নন্দী। একই দিন মোহাম্মদপুর থানা শাখার উদ্যোগে বিকাল সাড়ে ৩টায় মোহাম্মদপুর টাউন হলে বিক্ষোভ সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সমাবেশগুলোতে নেতৃবৃন্দ বলেন, মহাজোট সরকার আরেক দফা বিদ্যুৎ-গ্যাসের দাম বাড়িয়ে জনগণের জীবনে নতুন দুর্ভোগ নামিয়ে আনছে। ভর্তুকি কমানোর নাম করে এই মূল্যবৃদ্ধি করা হচ্ছে, অথচ গ্যাস খাতে যা কিছু ভর্তুকি তার মূল কারণ বিদেশি কোম্পানির কাছ থেকে বেশি দামে গ্যাস কেনা। রাষ্ট্রীয় প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে গ্যাস তুললে এই ভর্তুকির প্রয়োজন হত না। বিদ্যুতের ক্ষেত্রেও ভর্তুকির প্রধান কারণ দ্রুত উৎপাদন বাড়ানোর নামে তেলভিত্তিক রেন্টাল-

কুইক রেন্টাল বিদ্যুৎকেন্দ্র স্থাপনের সরকারি নীতি। এইভাবে জনগণের অর্থ দিয়ে দেশি-বিদেশি লুটপাটকারীদের পকেট ভরানোর নীতি বাস্তবায়ন করতেই বিদ্যুৎ-গ্যাসের দাম বাড়ানো হচ্ছে। মহাজোট সরকারসহ শাসক দলগুলো বিদ্যুৎ-গ্যাস-জ্বালানি তেল-পানি-শিক্ষা-চিকিৎসাসহ সব কিছুকে ব্যবসার পণ্যে পরিণত করতে চায়। পুঁজিপতিদের মুনাফা লোটার সুযোগ করে দিতেই তারা দফায় দফায় এসব সেবার দাম বাড়ায়। নেতৃবৃন্দ শক্তিশালী গণআন্দোলনের চাপে মূল্যবৃদ্ধির সিদ্ধান্ত প্রত্যাহারে সরকারকে বাধ্য করতে সর্বস্তরের জনগণকে ঐক্যবদ্ধ হয়ে রাস্তায় নামার আহ্বান জানান।
সিলেট : ১৮ ডিসেম্বর বিকাল ৫টায় সিলেট শহরের টিলাগড় পয়েন্টে বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সমাবেশে বক্তব্য রাখেন এড. হুমায়ুন রশীদ শোয়েব, (ষষ্ঠ পৃষ্ঠায় দেখুন)